

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会在京隆重举行

习近平发表重要讲话强调,正义的信念不可动摇,和平的期盼不可阻遏,人民的力量不可战胜。任何时候,我们都要弘扬全人类共同价值,坚定捍卫国际公平正义,让世界正气充盈、乾坤朗朗;都要坚持走和平发展道路,坚定守护世界和平安宁,携手构建人类命运共同体;都要以人民之心为心、以天下之利为利,为增进人民福祉而不懈努力。

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席

新华社北京9月3日电 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会3日在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席招待会并发表重要讲话强调,正义的信念不可动摇,和平的期盼不可阻遏,人民的力量不可战胜。任何时候,我们都要弘扬全人类共同价值,坚定捍卫国际公平正义,让世界正气充盈、乾坤朗朗;都要坚持走和平发展道路,坚定守护世界和平安宁,携手构建人类命运共同体;都要以人民之心为心、以天下之利为利,为增进人民福祉而不懈努力。

李强主持招待会,赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正出席招待会。

上午11时30分许,在《和平—命运共同体》乐曲声中,习近平和夫人

彭丽媛同出席招待会的外国领导人夫妇共同步入宴会厅。全场响起热烈掌声。

招待会开始。习近平发表重要讲话。他首先代表中国政府和中国人民,对大家的到来表示诚挚欢迎,向全国各族人民和世界各国人民致以胜利纪念日的热烈祝贺。

习近平指出,80年前,中国人民经过14年浴血奋战,彻底打败日本军国主义侵略者,宣告世界反法西斯战争的完全胜利。这是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点,也是世界发展的一个重大转折点。这一伟大胜利,是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗取得的。对支援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和国际友人,中国政府和中国人民永远不会忘记。

习近平强调,一时强弱在于力,千秋胜负在于理。正义、光明、进步必将战胜邪恶、黑暗、反动。人类生活在同一星球,应当同舟共济、和睦相处,决不能重回弱肉强食的丛林法则。

习近平指出,中国式现代化是走和平发展道路的现代化,中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。我们真诚希望各国都以史为鉴、以和为贵,共同推进世界现代化,开创人类更加美好的未来。

在喜庆欢乐的乐曲声中,习近平同中外嘉宾一起举杯,共同庆祝中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的伟大胜利,共同祝愿世界和平。

招待会上,习近平和彭丽媛同贵宾们观看主题为《以史为鉴 共创未来》的文艺演出。

来华出席中国人民抗日战争暨世界

反法西斯战争胜利80周年纪念活动的外国领导人及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前政要,各国驻华使节、武官和国际组织驻华代表,为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表出席招待会。

出席招待会的还有:中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志,香港特别行政区行政长官、澳门特别行政区行政长官。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志,参加过抗战的老战士、老同志,抗战烈士亲属代表,国民党抗日老兵代表,海内外爱国人士,抗战将领遗属代表,各民主党派中央、全国工商联主要负责人和无党派人士代表,功勋荣誉获得者代表,港澳台同胞、海外侨胞代表等出席招待会。

□新华社记者 柳刚 梅常伟 解放军报记者
欧灿 严珊

世界的目光看向东方,胜利的旗帜高高飘扬。9月3日,中国人民抗日战争胜利纪念日。在庄严神圣的日子,人民军队光荣接受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平检阅,接受党和人民检阅。

这是人民军队奋进百年的新篇章。这是中华民族捍卫世界和平的坚定宣示。

上午9时15分,阅兵仪式开始。阅兵式号角声震长空,习主席乘坐红旗检阅车驶出天安门。

前方雄伟的天安门广场,“钢铁长城”主题景观气势恢宏,“1945”、“2025”字样十分醒目。

1945,走向复兴的历史转折点。中国人民打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者,赢得了近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

2025,奋进新时代的火热篇章。中国共产党团结带领全国各族人民踔厉奋发、勇毅前行,正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。人民军队沿着党指引的方向,向着实现党在新时代的强军目标阔步前进。

此时此刻,万众瞩目,屏息凝神。东长安街上,徒步方队、战旗方队、装备方队整齐列阵;华北多地,战机起飞,向天安门广场上空集结……

检阅车驶过金水桥,驶上长安街。阅兵总指挥挥韩胜延驱车上前,敬礼报告:“主席同志,受阅部队列队完毕,请您检阅!”

“开始!”命令如山,气势雄浑。

检阅车向东徐徐前行。受阅部队最前方,中国共产党党旗、中华人民共和国国旗、中国人民解放军军旗在仪仗方队护卫下迎风招展。检阅车行进至党旗、国旗、军旗正前方缓缓停稳,习主席面向旗帜行注目礼,致敬伟大的党,致敬伟大的祖国和人民,致敬英雄的人民军队。

检阅车徐徐前行,英雄的军队高擎着鲜红旗帜

“敬礼——”受阅部队士气高昂、英姿挺拔,以坚定维护核心、坚决听从指挥的赤胆忠诚接受统帅检阅。

一面面旗帜,承载统帅期许,辉映强军之路。2024年4月,习主席亲自决策调整组建信息支援部队,相应调整军事航天部队、网络空间部队领导管理关系,我军构建起“4支军种+4支军兵种”的新型军兵种结构布局。今年夏天,中国人民解放军建军98周年之际,习主席签署命令,发布军种军旗旗面式样,标志着我军构建起新时代人民军队军旗体系。

今天,八一军旗、军种军旗、兵种军旗和武警部队旗首次集中亮相阅兵场,旗面红地、上缀金黄色的五角星及“八一”两字,充分彰显党对人民军队的绝对领导,生动体现人民军队始终高度集中统一、步调一致向前进。

军魂永不变,军旗永向党。全军坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,在革命性锻造中重整行装再出发,人民军队守住了根和魂,走开了快速发展的步伐,赢得了迈向一流的主动。新时代强军事业取得历史性成就、发生历史性变革,最根本的是习近平主席领航掌舵、习近平强军思想科学指引。

受阅官兵向统帅行注目礼,目光紧紧追随。清澈明亮的眼神透出由衷的信赖与拥戴,朝气蓬勃的面孔写满自豪、坚毅与忠诚。

“同志们好!”、“主席好!”统帅的亲切问候饱含深情厚爱,官兵的响亮回答汇聚军心意志。全军官兵心潮澎湃,听党话、跟党走的信念无比坚定。

检阅车徐徐前行,英雄的军队传承着浴血荣光

“敬礼——”受阅部队军容严整、精神勃发,以传承基因血脉、争做英雄传人的昂扬风貌接受统帅检阅。

“杨靖宇支队”、“左权独立营”、“刘老庄连”、“平型关大捷突击连”、“白刃格斗英雄连”……80面功勋荣誉战旗,历经战火洗礼,立起精神丰碑,与雄伟的人民英雄纪念碑遥相呼应。

战旗方队官兵从前身为八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等抗战英雄部队中遴选,擎护功勋荣誉战旗共同受阅。在艰苦卓绝的抗日战争中,党领导人民军队浴血奋战,以铮铮铁骨迎战强敌,以灵活机动克敌制胜,以血肉之躯护卫河山,为赢得伟大胜利建立了不朽功勋。穿越烽火硝烟的抗战岁月,英雄的旗帜、胜利的旗帜、不朽的旗帜代代相传。

夜袭阳明堡“战斗模范连”官兵记忆犹新:2014年八一建军节前夕,习主席来到连队,详细了解战士们学习、训练、工作、生活情况,语重心长地勉励大家“发扬光荣传统、当好红色传人”。次年,习主席签署命令,授予连队“强军精武红四连”荣誉称号。2024年,习主席给连队全体官兵回信,希望他们“在新时代新征程上再创佳绩、再立新功”。

(下转3版)

习近平主席检阅抗战胜利纪念日阅兵受阅部队侧记



9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。这是纪念大会现场放飞和平鸽和气球。

新华社记者 张可任 摄

习近平会见印度尼西亚总统普拉博沃

新华社北京9月3日电 (记者 杨依军 温馨)9月3日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的印度尼西亚总统普拉博沃。

习近平指出,总统先生克服困难来华出席纪念活动,体现了对中印尼关系的重视和印尼人民对中国人民的真挚友好情谊。中方支持总统先生施政,支持印尼尽快恢复秩序和稳定,支持印尼发

展壮大。今年是中印尼建交75周年,也是印尼独立80周年和万隆会议召开70周年。无论国际形势如何变化,中印尼始终传承独立自主的民族精神,坚持合作共赢的相处之道,展现和平发展的大国担当。中方愿同印尼秉持建交初心,弘扬和平共处五项原则和万隆精神,高水平推进中印尼命运共同体建设,为人类进步事业作出应有贡献。

习近平强调,双方要锚定正确方向,深化全方位战略协作和发展战略对接,

推动中印尼关系行稳致远,在地区乃至全球层面发挥示范作用。要用好外长防长“2+2”对话机制,深化安全和防务合作。高质量共建“一带一路”,扩大双向开放,拓展关键矿产、数字经济、人工智能、农渔业合作。中方愿同印尼分享脱贫攻坚经验,便利人员往来,增进人文交流。中国和印尼同为全球南方大国,要合力反对单边霸凌行径,维护地区和平稳定和国际公平正义。

普拉博沃介绍了国内情况,表示局

势正在趋于稳定。很高兴能同中国人民共同庆祝抗日战争胜利80周年。印尼和中国是好朋友、真朋友。对华关系是印尼外交政策的重中之重,感谢中方长期以来为印尼经济社会发展提供的宝贵支持。两国关系处于历史最好时期。印尼期待同中方加强贸易、投资、金融、基础设施等领域合作,推动两国关系取得更多成果,更好造福两国人民,为促进地区和平稳定作出积极贡献。

蔡奇、王毅等参加会见。

阅兵任务作出应有贡献。阅兵实践,受阅部队表现出对党忠诚、听令景从的政治品格,勇扛重任、不辱使命的担当精神,争创一流、敢于胜利的进取意识,苦干实干、顽强拼搏的优良作风,立起了新时代人民军队的好样子、革命军人的好样子。

嘉奖令号召,全军部队和广大官兵要向受阅部队学习,坚定信念、听党指

挥,践行初心、担当使命,锐意进取、团结奋斗,奋力推进强军事业,坚决履行肩负职责。各级要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

贯彻军委主席负责制,坚持党对人民军队的绝对领导,坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,深化政治整训,弘扬优良传统,聚力练兵备战,强化改革创新,狠抓工作落实,把我们党领导的这支英雄军队锻造得更加坚强,为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队不懈奋斗!

(上接1版)

嘉奖令指出,阅兵任务胜利完成,是受阅部队坚决贯彻党中央、中央军委决策部署,牢记使命责任、上下凝心聚力、矢志奋斗攻坚的结果。广大受阅官兵敢打硬仗、苦练精训、追求卓越,各级指挥机构精心筹划、严密组织、科学指导,各类保障力量密切协作、默默奉献、全力支撑,为圆满完成